

# POPHOD

Mladina zvesto hrani  
kraljevo oporoko in  
Čuva Jugoslavijo!

Letna naročnina znaša Din 40.—. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Selenburgova ulica št. 3/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Ropokopisov ne vračamo! Telefon št. 21-09.

V Ljubljani, dne 15. decembra 1934.

Štev. 50 — Leto III.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

## Njegov rojstni dan

Od leta 1918. dalje smo z veseljem in vdanostjo pričakovali vsakoletni 17. december, da smo vsaj ta dan dokazali domovini in tujini, zlasti pa našemu Aleksandru, kako smo Njegovi in kako iskreno želimo, da bi nam ostal ohranjen še dolgo, dolgo vrsto let. Ni nam bil samo kralj, bil nam je mnogo več, s Svojo dostojanstveno rezerviranostjo in ono nedosegljivo, popolnoma človeško ljubeznivostjo, ki jo je kazal ob vsaki priliki preprostemu narodu, nam je postal vsem nepogrešljiv sestavni del celokupnega našega življenja in bitja. Iz naroda je izšel, za narod je živel in delal, za Svoj narod je tudi žrtvoval Svoje življenje. Ni Ga več med nami, in nikdar nas ne bodo gledale več Njegove živahne oči, nikdar se nam ne bodo več smehljale Njegove ustnice, nikdar pa žal tudi ne bo več krotil in strahoval vseh onih, ki so si vedno domišljali, da imajo patent na vodstvo naroda in države, pa jim gre predvsem le, za njih lastne osebe in koristi.

Ženeva nam je dala zadoščenje, v Ženevi smo dosegli veliko zmago, Ženeva je likvidirala strahotni dogodek od 9. oktobra 1934! Visoka diplomacija se je že davno odtujila svojim narodom, njeni predstavniki ne hodijo po zemlji, marveč plavajo v nekih višjih, za nas, normalne zemljane nedosegljivih sferah. Naši veliki prijatelji, žal pa tudi naši veliki neprijatelji so zadovoljni z Ženevo, zadovoljna je tudi Madžarska. Čemu ne bi bili zadovoljni mi? Kakšno zadoščenje bi morali dobiti, da bi dobili vsaj mal nadomestek za strašno zgubo, ki smo jo utrpeli z Njegovo smrtjo? Kaj smo pravzaprav pričakovali in mogli pričakovati od Ženeve in Društva narodov, ki že toliko let zaseda v tem lepem mestu miroljubne, nevtalne Švice? Samo utopisti in fantasti so mogli pričakovati kaj drugega kot nekaj lepih govorov, pomilovalnih besed in izrazov ogorčenja nad podlimi zločinci. To smo dosegli, pravici je zadoščeno.

Kdor le malo pozna zgodovino našega naroda, ta bo našel v njej dovolj dokazov, da naš narod ne pozabi krivic in udarcev, da zvesto čuva spomin vsem onim, ki so hoteli seči po njegovi eksistenci in da zna vse te račune likvidirati slej ali prej na način, ki je edino časten in prirojen našemu, po ogromni večini od zapadne kulture še ne dovolj izlizenemu in izmozganemu narodu. Prav gotovo ni nikogar med nami, ki bi smatral, da je Ženeva likvidirala tudi naš račun. Čast našim diplomatom, čast in priznanje zlasti našim zaveznikom iz Male antante in Balkanske zveze. Ženeva je dokazala vsemu svetu, kako trdno in solidno je znala graditi roka padlega Mučenika. Ti naši prijatelji so storili več kot svojo dolžnost, samo njihovi odločnosti se imamo zahvaliti, da se je povzpela Ženeva vsaj do moralnega ogorčenja.

Likvidiran je račun diplomacije, ni pa likvidiran račun jugoslovanskega naroda. Kdaj, kje in kako bo ta račun likvidiran, to bo pokazala bodočnost. Naš narod ne pozablja, naš narod ne bo pozabil zlasti smrti Onega, ki je vodil ta narod preko najtežjih žrtev od zmage do zmage, ustvaril iz male predvojnje Srbije veliko našo Jugoslavijo in pridobil tej Jugoslaviji s Svojo nepojmljivo požrtvovalnostjo in s Svojo toliko občudovano ženijalnostjo položaj sile, katero je treba hočeš nočeš vpoštevati tudi v Ženevi, preko katere se ne more iti več s par lepimi frazami.

Čast in ponos naroda zahtevata definitivno, resnično likvidiranje marsejskega računa in prav gotovo bo naš narod tudi v tem primeru vedel in znal najti priliko obračuna z vsemi Marsejci.

## Zveza nacionalnih organizacij v kraljevini Jugoslaviji

Članstvo naših glavnih nacionalnih organizacij je že večkrat vidno izrazilo željo, da bi se te organizacije medsebojno povežale za čim jačje in priskrnejše sodelovanje.

Naša patriotska javnost je simpatično pozdravila vsak skupen nastop nacionalnih organizacij, kar je dokazal zlasti veličastni protestni miting, ki se je vršil v maju 1933 v Beogradu.

V tem razpoloženju so se predsedniki in pooblaščenici predstavniki Narodne odbrane, Udruženja vojnih invalidov, Saveza vojnih dobrovoljcev kraljevine Jugoslavije, Saveza strelskih družin, Udruženja rezervnih oficirjev in bojevnikov, Aerokluba kraljevine Jugoslavije in Udruženja upokojenih oficirjev in vojaških uradnikov posvetili delu ter s svojimi soglasnimi

odločitvami izpolnili željo članstva svojih organizacij.

Dne 8. novembra 1934 se je vršil v svečani dvorani Narodne odbrane prvi sestanek in takrat je bilo načelno sklenjeno, da se osnuje Savez nacionalnih organizacij v kraljevini Jugoslaviji.

Na dveh sledečih sejah od 12. in 14. novembra 1934 so bila izdelana in danes, na dan praznika našega Uedinjenja, že tudi podpisana pravila Saveza, ki bodo te dni predložena pristojnim oblastem v potrditev.

Delo Saveza vodi vrhovni odbor, ki zaseda v prostorih Narodne odbrane v Beogradu.

Na dan 1. decembra 1934 v Beogradu.

Predsednik Saveza: Ilija Ž. Trifunović, predsednik NO.

## Zveza nacionalnih organizacij

Kjerkoli in kadarkoli se je pokazala priročnost se je znala naša privatna iniciativa pridružiti vsaki akciji, ki je šla za tem, da se narodu in državi koristi. Še v onih časih, ko je naša osvoboditev in naše uedinjenje izgledalo kot nedosegljivo sanje, je znala privatna iniciativa s prebujanjem nacionalne zavesti, z negovanjem visokih rasičnih osebnih naroda, njegovih idealov in ciljev vzdrževati v narodu živo vizijo njegove lepše jugoslovanske bodočnosti. V težkih in za narod odločilnih časih, ko se je moralo kulturno delovanje zametati s smrtnim orožjem, je bila privatna iniciativa ona, na čigar listi čudes in herojev so zapisana neštivilna imena narodnih delavcev. Ko se je moralo reševati po vojni, lakoti in pomanjkanju uničene in sestradane pokrajine, ko se je moralo trgati od lastnih ust košček kruha, da bi se dalo drugim, je bila naša privatna iniciativa prva, ki je pritekla na pomoč bednikom. Naš narod je poln vere v samega sebe in v svojem globokem optimizmu, v svojih nagonskih altruističnih pobudah rade volje gledal in podpiral vse akcije posameznih kulturnih, socialnih in narodno-obrambnih organizacij v zavesti, da s svojim delom dviga in krepi nacionalno jedrino. Na tem polju dela ni nikake razlike med Jugoslovenci, kakor ni med njim razlike v vprašanih skupnih državnih in nacionalnih interesih.

Ko iznašamo in podčrtavamo značaj in polet privatne iniciative, še od daleč nismo izžepali in iznesli vse koristi, katere nam prinaša privatna iniciativa. Te koristi so velike, nedvomljive, zlasti v dnevih, kakor jih danes preživljamo in v časih in prilikah, ki so sedaj nastale. Ta čas in te prilike zahtevajo hitro in odločno grupiranje vseh konstruktivnih nacionalnih moči, koordiniranje vseh akcij privatne iniciative kulturnega, socialnega in narodno-obrambnega karakterja. Potreba te akcije in te koordinacije se čuti že zdavnaj in od časa do časa se je to delo že celo prakticiralo, vendar se je pristopilo k definitivnemu organiziranju v času, ki upajmo, ni poslednji.

obupali. Kosovo je bilo maščevano po stoletjih, maščevan bo tudi Marsej. Mirno in trezno bo naše delo, saj se zavedamo, da so zmagovali v prošlosti in da bodo zmagovali tudi v bodočnosti le mirni, jekleni živci. Te živce imamo, te živce si bomo tudi ohranili in povsem mirno čakali, da pride naš dan, ko bo maščevano tudi ono Kosovo, katero so nam hoteli pripraviti naši zakleti sovražniki 9. oktobra 1934 v Marseju. Svojega namena niso dosegli takrat, svojega namena ne bodo dosegli niti v bodoče, jugoslovanski narod se ne bo dal nikdar več zadržati nikomur.

Slava Tebi, Viteški Kralj Aleksander I. Uedinitelj. I. C.

Stara je že skupna želja vseh naših nacionalnih organizacij, da se druga drugi kolikor mogoče približajo in izdelajo v skupnem organizacijskem forumu skupni načrt skupnega dela, ki naj se nanaša na najaktualnejša vprašanja, ki naj izbere najkrajše poti do skupnega cilja in ki naj uporabi najpovoljnija in najučinkovitejša sredstva. Ta želja in ta potreba je bila ustvarjena v preteklih dneh v enodušni odločbi odgovornih predstavnikov nacionalnih organizacij in dne 1. decembra

## Usodni dnevi v Ženevi

Velika sodba v Ženevi je končana. S tesnobo v srcu je gledala vsa Evropa, kako se bo razvijala usodna razprava, ko bo Jugoslavija zahtevala zadoščenje za svojega velikega vladarja in za napade, ki so uperjeni proti integriteti njenega ozemlja. Na mizi ženevskega sveta so ležali nepobitni dokazi, da je marsejski zločin le kulminacija, vrhunec zločinske akcije, katere edini smoter je bil, omajati temelje Jugoslavije ter vrniti stanje, ki se je zrušilo pred 15 leti pod združenim odporom narodov, ki so stoletja z gnevom prenašali tuje robstvo in so na žrtvenik svobode položili življenje stotisočev svojih najboljših sinov. Madžarski in nemški narod v ranjki dvojni monarhiji sta sama uvidela predpotopnost te politične tvorbe, tega niso mogli razumeti le gotovi krogi v obeh njenih središčih, ki so se zredili od zaslužene slovanske krvi. Iz teh krogov je izšla politika revizionizma, ki je prešla, odkar se je izkazala ob trdnem obrambnem zidu držav naslednic, združenih v Mali antanti za neizvedljiv političen program, v metode ameriških gangsterjev.

Te gangstrske metode je sedaj sodilo DN. Veliki manevri so bili na delu, da se razpravi odbije ost, oziroma da se jo obrne v nepravno smer, Italijanski delegat Aloisi se je z vso prestižno silo Italije postavil za Madžarsko in skušal razpravo razširiti na vprašanje mednarodnega terorizma vobče, pri čemer bi vprašanje madžarske odgovornosti polagoma zašlo čisto v ozadje. Iz nekih velesil, ki so jim bili prvenstveno pri srcu lastni interesi in ki se boje vsakega najmanjšega vznemirjenja v Evropi, so pa prihajali prijateljski nasveti, da naj se zadeva lepo pokrije.

Tedaj je pa priletel v Ženevo madžarski delegat, se udaril mogočno po prsih rekoč: »Mi smo Madžari, viteška nacija. Kdo dvomi v nas? Zahtevamo, da se o zadevi takoj razpravlja, ker ne sme na viteških sv. Štefana ležati taka sumnja«. Madžarska oholost je mislila, da bo najbrže navzlic njihovi zahtevi razprava preložena za januar, mogoče so tudi upali, da bodo s pomočjo Italije zabarantali koncesije v Posaarju za koncesije v Ženevi. Toda glej nesrečo! Posaarsko vprašanje se je lepo likvidiralo brez spora in ženevski areopag je sprejel madžarsko ponudbo, ko je

je bila osnovana zveza nacionalnih organizacij. V to zvezo so stopile naslednje organizacije: Narodna Odbrana, Udruženje ratnih invalidov, Zveza vojnih dobrovoljcev kraljevine Jugoslavije, Zveza streljaških družin, Udruženje rezervnih oficirjev in ratnikov, Aero-klub kraljevine Jugoslavije in Udruženje penzioniranih oficirjev in vojnih činovnikov. Delovanje tega velikega nacionalno-obrambnega telesa vodi Vrhovno veče saveza nacionalnih organizacij, ki bo delovalo in zasedalo v Narodni Odbrani na temelju pravil, ki so izdelana in proučena do vseh poedinosti. Ta in tako organizirana zveza nacionalnih organizacij je že začela delovati in je brez dvoma, da se bo v kratkem času čutilo njeno delovanje v vseh krajih naše države in na vseh poljih delovanja privatne iniciative.

Pozdravljajoč iz iskrenega srca pojav tega novega velikega organa naše privatne iniciative, izražamo globoko prepričanje, da bo ta organ odgovarjal onim visokim ciljem, katere si je zažrtal. Ravno danes je potrebna bolj kakor kdajkoli popolna koordinacija naše privatne iniciative. Izza tragičnega, krvavega marsejskega zločina je potrebno, bolj kakor kdaj, da se vsi strnemo v goste vrste in da tesno povezani ter inspirirani v dobronamernem hotenju in visoko postavljenemu idealu vsi do zadnjega trdno stojimo na obrambi narodnih in državnih interesov. Na ta način bomo največ doprinesli k okrepljeni nacionalne zajednice in istočasno pomogli hotenju poklikih faktorjev tudi na onih poljih delovanja, ki so privatni iniciativi najlaže dostopna.

Zveza nacionalnih organizacij je velika kulturna in narodno-obrambna pridobitev generacij, ki so bile v poslednjih 20 letih tako težko preizkušene. To so one generacije, ki so za ustvaritev narodnih idealov dale vse svoje brez slehernega strahu pred skoraj nepremostljivimi zaprekami, ki so stalno spremljale njihovo nadčloveško delo. Naše stare generacije stopajo kompaktno, čiste pred svoje vjesto in pred mlajšimi generacijami, ki nastopajo, brez strahu pred besnimi in hinavskimi napadi najrazličnejših narodnih sovražnikov, ki se brez ovinkov poslušujejo celo zločinov. Te naše stare generacije se popolnoma zavedajo odgovornosti in tudi vloge, ki jim v nacionalnemu organizmu pripada.

Naj spremlja sreča delo nove zveze nacionalnih organizacij!

jugoslovanski zastopnik Jevtić povdaril, da je najiskrenejša želja Jugoslavije, da dobi čimprej tudi svoje zadoščenje. Videč, da se je ta poskus ponesrečil, je posegel madžarski delegat po najboljše harlekinadah, ki so Madžare le osmešile v svetu. Njegov edini zagovor je obstajal v tajenju, navedati ni znal nobenih protidokazov za uničujoče jugoslovanske obremenitve, le tajil je in se tolkel na svojo prazno aristokratsko čast. In ko je tudi s tem propadel, je poskušal z zadnjim manevrom s tem, da je obdolžil Jugoslavijo nehumane postopanja z Madžari, ki se baje brez usmiljenja izganjajo z našega ozemlja. Gospod je pa pozabil, da je tudi v tem primeru Jugoslavija vrnila Madžarski milo za drago, ker je ona prva začela z izgonom jugoslovanskih državljanov.

Ko je izžrpala še to možnost, je stala Madžarska sama in razgaljena pred strogimi sodniki. Za Jugoslavijo je pa stala strnjena Mala antanta in Balkanska zveza, ki je v teh dneh odločitve dala sliko največje solidarnosti. Beneš, Titulescu in Ružič bej so zastopali jugoslovansko stvar kakor lastno in redko kdaj so kaki zavezniki pokazali tako moralno velikost kakor sedaj srednje evropski in balkanski zavezniki.

Tako je na krivce madžarskega zločina padla obsodba najvišjega mednarodnega sodišča, terorizem je obsojen, ugotovljeno je, da jugoslovanska vlada ni dobila po marsejskem atentatu one pomoči, ki bi jo morala pri razčiščenju atentata in slednjic je ugotovljeno, da zadene na podlagi predloženih dokumentov odgovornost gotove madžarske oblasti. Madžarska vlada mora podzvati sankcije proti krivcem in mora tudi Društvo narodov sporočiti ukrepe, ki jih je proti njim ukrenila. Revizionizem je obsojen in člani Društva narodov so pozvani, da spoštujejo teritorialno integriteto držav članic. Madžarska je imenoma obsojena in zahteva se od nje, da resno izvrši preiskavo na svojem ozemlju ter o uspehu poroča Društvo narodov, ki bo pazilo na vse, kar bo Madžarska naredila.

Naša država je dobila zadoščenje, ki ga je iskala. S tem je zadeva v Ženevi za nas rešena. Ostane nam edino še, da prelistamo še dalje knjige marsejske tragedije in tudi v tem moramo uspeti.





